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摘 要：“同分异构体”是高中有机化学基础中非常重要的内容，贯穿整个有机化舍物的学习，是历年来高考的热点、重点．也是

难点。本文主要从“同分异构体”的结构组成进行分析。介绍如何快捷、正确地推断并解答化学考试中有关“同分异构体”的考题。
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“同分异构体”是高中有机化学基础

中非常重要的内容，贯穿整个有机化合

物的学习，是历年来高考的热点、重点，

也是难点。那么如何能在有限的时间内

快速、正确地解答此类考题?本文笔者结

合多年的教学经验，谈谈这类题的解题

方法。

一、了解、熟悉同分异构体

的三种异构形式

1．碳链异构

由碳原子排列顺序不同形成的异构

体。如分子式为C,H。。的同分异构体有正

丁烷(CH3CH2CH2CH3)、异丁烷[CH3EHz

(CH，)：]两种。

2．位置异构

碳原子连接次序未变而官能团位置

不同形成的异构体。如分子式为C,H。的

异构体有l一丁烯CHr=CHCH2CH，、2--

丁烯(CH￡H=CHCH，)与2-甲基一l一

丙烯CH=C(CH也三种。

3．类别异构

分子组成相同，但官能团不同的异

构体。如烯烃与环烷烃，醇与醚，酚与芳

香醇。羧酸与酯、羟基醛，葡萄糖与果糖，

蔗糖与麦芽糖等。

二、掌握以下同分异构体的

常用推断方法

1．根据等效氢原子来推断

等效氢原子判断原则：①同一种碳

原子上的氢原子为等效；②同一碳原子

所连甲基上的氢原子为等效；③处于镜

面对称位置上的氢原子为等效。若碳链

上有几种不同的氢原子，其烃基(或一元

取代物)就有几种间分异构体。

如分子式为cA-I。。的烷烃上有4种

等效氢原子，分别是正丁烷C*H￡H2c‘

H2CH，)上有2种。异丁烷C*H，C^H(CH3)2

有2种。所以分子式为C4H删的同分异

构体有4种，分别是CH3CH2cH：CH：CI、

CH，CHCICH2CH3、CH2CICH(CH3h和CH3

CCI(CH3)2。

2．根据烃基异构体来推断

若只有一种官能团的同分异构体，

只要根据烃基的异构体就可判断书写

出。如分子式为C，HB0，官能团是羟基(一

OH)的同分异构体有4种。因为甲苯有4

种等效氢原子．甲苯的烃基就有4种．所

以同分异构体有l一甲基苯酚、2一甲基

苯酚、3一甲基苯酚、苯甲醇这4种。

3．根据定—移一法来推断

对于二元取代物的同分异构体，可

先固定一个取代基，再依次改变另一个

取代基的位置来判断写出。如分子式为

c6H5cIO酚的间分异构体，书写时先将

苯环上的Cl原子周定，再将羟基(—0H)

依次取代苯环上的H原子，得出以下3

种同分异构体：1一氯苯酚、2一氯苯酚、

3一氯苯酚。

4．用替换法来推断

通常一个碳碳双键可用环替换；碳

氧双键可用碳碳双键替换并将氧原子移

到他处。另外当有机物上有较多或较复

杂的官能团时，可用较少或较简单的官

能团替换。In-氯苯(C6H4Cl：)与四氯苯

(C扎CL)同分异构体相同，都为4种。这

里用H原子替换Cl原子。

三、掌握同分异构体书写

规律

同分异构体书写顺序一般可按类别

异构一碳链异构一位置异构的顺序书

写，避免漏写、重写。如书写分子式为

c4H。O：的同分异构体。①先写官能团为

羧基(—C00H)的羧酸类。因丙烷

(CH，CH：CH，)上有2种等效氢原子，故丙

基(—C_IH，)也是2种，所以属于羧酸类

的异构体有2种。②再写官能团为酯基

(—C00一)的酯类。甲酸丙酯类有2种、

乙酸乙酯有1种，共3种⋯⋯依次写下

去。下面为一道经典考题。

【例】已知A溶液为酯，且有如下转

化关系。若c能发生银镜反应，则A的结

构可能有

A．1种 B．2种 C．3种D．4种

【解析】此题解答关键在于推导出醇

(D)。因为酯A在NaOH溶液中水解生成

羧酸钠盐(B)和醇(D)，羧酸钠(B)酸化得

酸(C)，醇(D)能催化氧化。由题意“c能

发生银镜反应”可知，C是甲酸(HCO

OH)，那么D就是由丁基(c4H广)构成
的醇，而丁基有4种同分异构体，那么A

也就有4种同分异构体了，故D项正确。

只要考生能沉着应考，熟练、灵活地

运用以上介绍的解题技巧，就能快捷、正

确解答有关同分异构体的考题。
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